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The article deals with the personality enrichment by folk linguistic devices such as words-symbols, 
lexemes emotionally ratable, proverbs and sayings. Their significance was determined. 
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У статті проаналізовано загальнотеоретичні засади літературної освіти у педагогічній 
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Методика навчання літератури виникла як суспільна необхідність у підготовці майбутніх 
поколінь у передачі їм педагогічного досвіду. Сучасна методика навчання української літера-
тури базується на цінному досвіді педагогів минулого, намагається враховувати ці поради й 
розвивати найкращі традиції. Вивчення такого досвіду шляхом персоніфікації є особливо 
актуальним, адже від цього можуть залежати успіхи в розвитку сучасної освіти. Значний внесок 
у поступ методичної думки зробила Ніла Йосипівна Волошина, котру Василь Шуляр назвав 
“лідером у науці” [6]. Вона, об’єднавши своїх учнів, однодумців у культурологічно-освітньому 
просторі, започаткувала свою науково-методичну школу. Мета нашої статті полягає у спробі 
аналізу загальнотеоретичних засад літературної освіти у педагогічній спадщині ученого-
методиста Н.Й.Волошиної.

Науково-методична спадщина Ніли Йосипівни Волошиної – це не просто дослідження 
в галузі методики викладання літератури, а ціла наукова школа, яку В. Шуляр визначив як 
“культурологічно-освітній простір, у якому культивуються особистісне і професійно-фахове 
зростання науковців, забезпечуються умови для акме-розвитку кожного як Я-особистості, 
яка здатна логічно, послідовно розвивати ідеї свого Учителя-Лідера в ім’я Учня української 
науки й освіти” [6, с. 5].

В українській методиці дедалі частіше наукова спадщина професора Ніли Волошиної 
стає об’єктом вивчення. Науково-методичний доробок дослідниці, методологічні основи її 
педагогічної концепції, внесок у розробку української методики досліджували Н. Дига [5], 
В. Шуляр [6], А. Градовський [4], Л. Базиль [1] та інші.

Варто згадати статтю “Наукова школа професора Ніли Волошиної як культурологічно-
освітній простір” В. Шуляра [6]. Автор публікації розглядає основні етапи становлення Ніли 
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Волошиної як науковця, теоретично осмислює «наукову школу» методиста, визначає наукові 
напрями дослідження школи.

А. Градовський у розвідці “Науковий портрет Н.Й. Волошиної” [4] звертає увагу на творчу 
продуктивність методиста й широкоформатність проблематики її праць.

Л. Базиль у статті “Роль особистості вченого у формуванні літературознавчої компе-
тентності словесника” [1] відзначає вагомий внесок Ніли Волошиної в розвиток методики 
української літератури, характеризує цю непересічну особистість у царині педагогіки, аналізує 
науково-методичну спадщину науковця.

Н. Волошина – провідний фахівець у галузі методики викладання літератури в школі 
та виші. За її словами у “процесі вивчення художніх творів учні повинні засвоїти систему 
конкретних і узагальнених знань, тобто література вивчається як вид мистецтва і як об’єкт 
літературознавчої науки” [3, с. 2].

Н. Волошина, Н. Скрипченко, Є. Пасічник, П. Хропко стали авторами Концепції літера-
турної освіти, у якій окреслено завдання, які повинна реалізовувати загальноосвітня школа, 
тим самим формуючи майбутнє покоління національно свідомих громадян. Науковці запро-
понували виробити єдину методологію для предметів, що забезпечують літературну освіту в 
школі, – таких, які більш повно дають змогу розкрити духовно-естетичний потенціал художньої 
словесності й забезпечити виховну функцію літератури, виокремити й узгодити складники 
літературної освіти; визначити структуру, етапи й стратегічні завдання літературної освіти 
на кожному етапі; забезпечити наступність і взаємозв’язок етапів літературної освіти учнів 
протягом періоду навчання.

Н. Волошина вважала, що реалізувати завдання літературної освіти можливо за трьома 
закладеними в стандартах лініями: аксіологічною, яка передбачає вивчення художнього твору 
з естетичного боку, літературознавчою, що забезпечує опрацювання в контексті літератур-
ного процесу й засвоєння відповідних теоретичних знань, культурологічною, яка розглядає 
літературу як частинку духовної культури народу.

Дослідниця справедливо зазначала, що “художня література віддзеркалює ментальність 
українського народу. Починаючи з усної народної творчості, що є духом нації, і закінчуючи 
високохудожніми творами письменників минулих століть і сучасних авторів, література 
впливає на риси національного менталітету. Художня література вводить читача в ситуації 
емоційного співпереживання, виховує естетичний ідеал” [2, с. 2].

Учений-методист плідно і цілеспрямовано працювала у царині методичної науки. У ї 
творчому доробку близько 300 наукових праць із проблем викладання літератури. 

Ніла Волошина фундаментально досліджувала проблему вивчення художньої літератури у 
зв’язку з образотворчим мистецтвом. Цій проблемі вона присвятила низку статей і монографію 
“Естетичне виховання учнів у процесі вивчення літератури” (1985). Але, як наголошувала 
методист, “використання на уроках творів образотворчого мистецтва не повинно зводитися 
до заміни вивчення одного виду мистецтва іншим” [2, с. 5].

Уперше Н.  Волошина з колегами розробила наукові засади підручникотворення, 
виховання школярів засобами мистецтва слова. Важливим у діяльності Волошиної-педагога є 
створення підручників і читанок. Це “Українська література: підручник для 4 класу”, у співав. 
з Н.В. Скрипченко, О.Я. Савченко; “Русская литература. Додаток до підручника для 5-6 класів”, 
1995, у співав.; “Русская литература. Додаток до підручника 7-8 класів”, 1993, у співавт. В останні 
роки діяльності побачили світ ще три підручники Н.Й. Волошиної з української літератури – 
для п’ятого (2007 р.), шостого (2008 р. у співавт.) і сьомого (2009 р. у співавт.) класів [4, с. 6].

Методиста турбувало питання, як дати учням знання й паралельно збагатити їх духовно, 
не втрачаючи розуміння самобутності нашого народу. Тому Ніла Волошина наголошувала на 
важливості обізнаності авторів підручників не лише у формуванні змісту освіти, а й у вихованні 
молоді. Науковець наголошувала на тому, що підручник для середньої школи повинен відріз-
нятися від підручника для ВНЗ і бути “читабельним і цікавим”. Найкраще сприйматиметься 
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навчальний матеріал, якщо підручник буде вміщувати цікавий фактаж і емоційний виклад, а 
також сприятиме постійному пошуку, узагальненню.

Працюючи над підручниками для школярів, Н.Волошина дбала, щоб у підручнику з 
літератури були дібрані художні тексти, які відповідали б віковим особливостям школярів, 
щоб був поданий відповідний обсяг наукових знань, біографічні нариси, відомості з теорії 
літератури, ілюстрації. Адже “підручник – книжка, яка завжди в учня під руками. Він його 
перший помічник і порадник. Від того, яким буде підручник, як буде гармонувати внутрішньо 
і зовнішньо з іншими навчальними книжками, залежить міцність знань учнів, розвиток їхніх 
умінь і навичок і застосування у різних життєвих ситуаціях” [3, с. 4].

Методичні та літературознавчі проблеми доступно викладені у навчально-методичному 
посібнику «Наукові основи методики літератури» за редакцією Н.Й. Волошиної, який корис-
тується великою популярністю серед викладачів, вчителів-практиків, студентів.

Перу науковця належить серія методичних посібників «Слово і образ» з проблеми 
взаємозв’язків літератури з образотворчим мистецтвом. Методичні настанови і рекомендації 
щодо виховання національної свідомості учнів засобами художнього слова на шляхах станов-
лення літературної освіти подано у посібнику Н.Й. Волошиної «Ми є. Були ми. І будем ми».

Актуальним і сьогодні є посібник «Уроки позакласного читання у старших класах», 
оскільки перед словесниками постають проблеми, як керувати позакласним читанням старшо-
класників, щоб виховати вдумливого, культурного, сучасного читача.

Таким чином, без перебільшення можна зазначити, що центральною постаттю у методиці 
навчання української літератури є Волошина Ніла Йосипівна, яка все своє життя присвятила 
школі, науці, людям. Найважливішим напрямом її наукової діяльності було забезпечення 
літературної освіти в загальноосвітніх навчальних закладах України. 

Науково-методична спадщина Ніли Йосипівни Волошиної – це синтез складних питань 
шкільної літературної освіти та методичної підготовки майбутніх педагогів. Роки наполегливої, 
скрупульозної праці, самоосвіти й самовдосконалення дали свої результати, тому недаремно 
з її ім’ям асоціюється окремий науковий напрям у сучасній педагогічній галузі. Її наукова 
школа – це своєрідна традиція мислення, яка передається від її вдячних учнів як благородне 
зерно, що проросте в юних серцях молодих поколінь.
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